
ĐỀ SỐ 05

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1:
Trong các câu sau, có bao nhiêu câu là mệnh đề?

a) Hãy đi nhanh lên!

b) Hà Nội là thủ đô của Pháp.

c) 
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Lời giải
Chọn C

Câu a) không phải là mệnh đề.

Câu d) là mệnh đề chứa biến.

Câu 2:
Cho mệnh đề chứa biến 
[image: image7.wmf](
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[image: image8.wmf]x

là số nguyên tố. Tìm mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau:
A. 
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Lời giải
Chọn A
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 là mệnh đề đúng.

Câu 3:
Số phần tử của tập hợp 
[image: image14.wmf]{
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[image: image15.wmf]1

.
B. 
[image: image16.wmf]2

.
C. 
[image: image17.wmf]3

.
D. 
[image: image18.wmf]5

.

Lời giải
Chọn C
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Câu 4:
Hình vẽ nào sau đây (phần không bị gạch) minh họa cho tập hợp 
[image: image23.wmf](
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D. [image: image27.png]



Lời giải
Chọn A

Vì 
[image: image28.wmf](
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 gồm các số thực x mà 
[image: image29.wmf]14
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Câu 5:
Trong các bất phương trình sau, bất phương trình nào là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
[image: image30.wmf]34
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Lời giải
Chọn D
Câu 6:
Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image34.wmf]20

32

xy

xy

-<

ì

í

+>-

î

 không chứa điểm nào sau đây?
A. 
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C. 
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)

0;3.

D


Lời giải
Chọn B
[image: image39.emf]
Trước hết, ta vẽ hai đường thẳng:
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Ta thấy 
[image: image42.wmf](
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 là nghiệm của hai bất phương trình. Điều đó có nghĩa điểm 
[image: image43.wmf](
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 thuộc cả hai miền nghiệm của hai bất phương trình. Sau khi gạch bỏ phần không thích hợp, phần không bị gạch là miền nghiệm của hệ.

Câu 7:
Miền không bị gạch kể cả bờ trong hình vẽ dưới là miền nghiệm của hệ bất phương trình
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Lời giải
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
Chọn C
Miền nghiệm của hệ bất phương trình là miền không bị gạch kể cả bờ nên loại đáp án A và đáp án 
[image: image49.wmf]B

 
Lấy điểm 
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Ta có 
[image: image52.wmf]02.002
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Vậy miền nghiệm của hệ bất phương trình là miền chứa điểm 
[image: image54.wmf](
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Chọn đáp án 
[image: image55.wmf]C


Lấy điểm 
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Ta có 
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 (sai). Miền nghiệm của bất phương trình là nửa mặt phẳng bờ là đường thẳng 
[image: image59.wmf]22
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Loại đáp án

[image: image60.wmf]D

 
Câu 8:
Trên mặt phẳng toạ độ 
[image: image61.wmf],
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 lấy điểm 
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 thuộc nửa đường tròn đơn vị sao cho 
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Tích hoành độ và tung độ điểm 
[image: image64.wmf]M
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Lời giải
Chọn C
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Tích của tung độ và hoành độ điểm 
[image: image70.wmf]M
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Câu 9:
Cho tam giác 
[image: image72.wmf]ABC

 có các cạnh 
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, diện tích 
[image: image74.wmf]S

, bán kính đường tròn ngoại tiếp 
[image: image75.wmf]R
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. Khẳng định nào sau đây là đúng?
A. 
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Lời giải
Chọn A
Câu 10:
Cho tam giác 
[image: image81.wmf]ABC

 có các cạnh 
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. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
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Lời giải
Chọn D
Câu 11:
Cho ba điểm 
[image: image87.wmf],,
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 thẳng hàng và 
[image: image88.wmf]B

 ở giữa như hình vẽ sau.
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Cặp véc tơ nào sau đây cùng hướng?
A. 
[image: image90.wmf]BC
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Lời giải
Chọn D
Các đáp án A, B, C là sai và đáp án đúng là D
Câu 12:
Tổng các véc-tơ 
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Lời giải
Chọn B
Ta có 
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Câu 13:
Cho tam giác 
[image: image104.wmf]ABC

 với trung tuyến 
[image: image105.wmf]AM

 và có trọng tâm 
[image: image106.wmf]G

. Khi đó 
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 bằng vecto nào sau đây?
A. 
[image: image108.wmf]2
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D. 
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Lời giải
Chọn B
Ta có 
[image: image112.wmf]2
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Câu 14:
Trong hệ tọa độ 
[image: image114.wmf],
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. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
[image: image118.wmf], , 
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 thẳng hàng.

B. 
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 cùng phương.
C. 
[image: image120.wmf], 

ABAC

uuuruuur

 không cùng phương.
D. 
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Lời giải
Chọn C
Ta có 
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Câu 15:
Cho 
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Lời giải
Chọn D
Ta có 
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Câu 16:
Kết quả đo chiều dài của một cây cầu được ghi là 
[image: image137.wmf]1520,2
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A. 
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Chọn C
Sai số tương đối 
[image: image142.wmf]0,2
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Câu 17:
Hãy xác định sai số tuyệt đối của số 
[image: image143.wmf]123456
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 biết sai số tương đối
[image: image144.wmf]0,2%
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A. 246,912.
B. 617280.
C. 24691,2.
D. 61728000

Giải

Chọn A

Ta có 
[image: image145.wmf]246,912
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Câu 18:
Cho mẫu số liệu thống kê:
[image: image146.wmf]{
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. Số trung bình của mẫu số liệu trên là
A. 
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D. 
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Lời giải
Chọn A
Ta có số trung bình cuả mẫu số liệu trên là: 
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Câu 19:
Cho các số liệu thống kê về sản lượng chè thu được trong 
[image: image152.wmf]1

 năm ( kg/sào) của 
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Tìm số mốt
A. 
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Lời giải
Chọn C
Nhìn vào bảng số liệu ta thấy giá trị 
[image: image178.wmf]114

 có tần số lớn nhất nên ta có 
[image: image179.wmf]0
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Câu 20:
Số sản phẩm sản xuất mỗi ngày của một phân xưởng trong 9 ngày liên tiếp được ghi lại như sau:

27 26 21 28 25 30 26 23 26

Khoảng biến thiên của mẫu số liệu này là:
A. 8.
B. 5.
C. 6.
D. 9.

Lời giải
Chọn D
Số sản phẩm sản xuất thấp nhất và cao nhất lần lượt là 30 và 21. Vậy khoảng biến thiên của mẫu số liệu này là 9.

Câu 21:
Số lượng ly trà sữa một quán nước bán được trong 20 ngày qua là:

4, 5, 6, 8, 9, 11, 13, 16, 16, 18, 20, 21, 25, 30, 31, 33, 36, 37, 40, 41.

Khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu trên là:
A. 20.
B. 22.
C. 24.
D. 26.

Lời giải
Chọn B
Số liệu trên đã sắp xếp theo thứ tự không giảm

Ta có 
[image: image180.wmf]123
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Vậy khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu trên là: 
[image: image181.wmf]321022
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Câu 22:
Cho 3 tập hợp: 
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Lời giải
Chọn A
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Câu 23:
Bạn Minh Diệp làm một bài kỳ thi giữa học kỳ 1 môn Toán. Đề thi gồm 
[image: image193.wmf]35

 câu hỏi trắc nghiệm và 
[image: image194.wmf]3

 bài tự luận. Khi làm đúng mỗi câu trắc nghiệm được 
[image: image195.wmf]0,2

 điểm, làm đúng mỗi câu tự luận được 
[image: image196.wmf]1

 điểm. Giả sử bạn Minh Diệp làm đúng 
[image: image197.wmf]x

 câu hỏi trắc nghiệm và 
[image: image198.wmf]y

 bài tự luận. Viết một bất phương trình bậc nhất 
[image: image199.wmf]2

 ẩn 
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 để đảm bảo bạn Minh Diệp được ít nhất 
[image: image201.wmf]8

 điểm.
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Lời giải
Chọn B
Số điểm 
[image: image206.wmf]x

 câu trắc nghiệm là 
[image: image207.wmf]0,2
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 (điểm), số điểm 
[image: image208.wmf]y

 bài tự luận là 
[image: image209.wmf]y

(điểm).

Do đó tổng số điểm mà bạn Minh Diệp làm được là 
[image: image210.wmf]0,2
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 (điểm). Theo đề ta có bất phương trình 
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Câu 24:
Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image212.wmf]2
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 là
A. Miền ngũ giác.
B. Miền tam giác.
C. Miền tứ giác.
D. Một nửa mặt phẳng.

Lời giải
Chọn B
Miền nghiệm của hệ bất phương trình đã cho là phần không bị gạch như hình vẽ.
[image: image213.png]



Câu 25:
Cho tam giác 
[image: image214.wmf]ABC
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Lời giải
Chọn A
Áp dụng công thức 
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Câu 26:
Cho tam giác 
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 có độ dài ba cạnh là 
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. Tính độ dài đường trung tuyến 
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B. 
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Lời giải
Chọn D
[image: image232.emf]m

a

b

c

M

A

B

C


Ta có 
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[image: image234.wmf]2

2222

551955

2..cos62.6..

22204

æö

=+-=+-=

ç÷

èø

MAACMCACMCC



[image: image235.wmf]55
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Câu 27:
Một đường hầm được dự kiến xây dựng xuyên qua một ngọn núi. Để ước tính chiều dài của đường hầm, một kĩ sư thực hiện các phép đo đạc và cho ra kết quả như hình vẽ bên dưới. Từ các số liệu đã khảo sát được, chiều dài đường hầm gần nhất với kết quả nào:
[image: image236.png]
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Lời giải
Chọn D
Theo định lí côsin ta có:
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Suy ra 
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Câu 28:
Cho 
[image: image244.wmf]ABC
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 gọi 
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Lời giải
Chọn D
Ta có 
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Câu 29:
Cho tam giác 
[image: image253.wmf]ABC

 vuông tại 
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A. 
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B. 
[image: image258.wmf]40

.
C. 
[image: image259.wmf]13

.
D. 
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Lời giải
Chọn D
[image: image261.png]



Ta có 
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 với 
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Câu 30:
Cho ba điểm 
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Lời giải
Chọn A
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Câu 31:
Cho hai vectơ 
[image: image277.wmf]a
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Lời giải
Chọn D
Ta có: 
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Câu 32:
Cho tam giác đều 
[image: image288.wmf]ABC

 có trọng tâm 
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và độ dài cạnh bằng 
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[image: image291.wmf].

ABAG

uuuruuur


A. 
[image: image292.wmf]2

3

6

a

.
B. 
[image: image293.wmf]2

3

4

a

.
C. 
[image: image294.wmf]2

3

4

a

.
D. 
[image: image295.wmf]2

2

a

.

Lời giải
Chọn D

Ta có 
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Vậy 
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Câu 33:
Kết quả đo chiều dài một cây cầu có độ chính xác là 0,75m với dụng cụ đo đảm bảo sai số tương đối không vượt quá 
[image: image299.wmf]1,5‰

. Tính độ dài gần đúng của cầu.
A. 500,1m
B. 499,9m
C. 500 m
D. 501 m
Lời giải
Chọn C

Độ dài h của cây cầu là: 
[image: image300.wmf]0,75
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Câu 34:
Bảng số liệu sau đây cho biết sản lượng chè thu được trong 1 năm ( kg/sào) của 16 hộ gia đình:
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Các tứ shân vị của mẫu số liệu đã cho là
A. 
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Lời giải
Chọn B

Sắp xếp các giá trị theo thứ tự không giảm ta được:

	111
	112
	112
	113
	113
	114
	115
	116

	118
	119
	120
	123
	125
	126
	127
	128


Ta có:


[image: image305.wmf]2

116118

117

2

Q

+

==



[image: image306.wmf]1

113113

113

2

Q

+

==



[image: image307.wmf]3

123125

124

2

Q

+

==


Câu 35:
Cho bảng số liệu thống kê điểm kiểm tra của lớp 10A1

[image: image308.png]Diém
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Độ lệch chuẩn của mẫu số liệu trên là
A. 
[image: image309.wmf]1,5
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B. 
[image: image310.wmf]1,57

.
C. 
[image: image311.wmf]1,58

.
D. 
[image: image312.wmf]1,60

.
Lời giải

Chọn B

II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36:
Người ta dự định dùng hai loại nguyên liệu để sản xuất ít nhất 
[image: image313.wmf]140 kg

 chất A và 
[image: image314.wmf]18 kg

 chất
[image: image315.wmf]B

. Với mỗi tấn nguyên liệu loại I, người ta chiết xuất được 
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chất A và 
[image: image317.wmf]1,2 kg

 chất 
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. Với mỗi tấn nguyên liệu loại II, người ta chiết xuất được 
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chất A và 
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[image: image321.wmf]B

. Giá mỗi tấn nguyên liệu loại I là 
[image: image322.wmf]8

 triệu đồng và loại II là 
[image: image323.wmf]6

 triệu đồng. Hỏi người ta phải dùng bao nhiêu tấn nguyên liệu mỗi loại để chi phí mua nguyên liệu là ít nhất mà vẫn đạt mục tiêu đề ra. Biết rằng cơ sở cung cấp nguyên liệu chỉ có thể cung cấp tối đa 
[image: image324.wmf]9

 tấn nguyên liệu loại I và 
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 tấn nguyên liệu loại II.

Lời giải
Gọi 
[image: image326.wmf],
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 lần lượt là số tấn nguyên liệu loại I và loại II cần dùng

Điều kiện: 
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( Khối lượng chất A được chiết xuất từ

( Nguyên liệu loại I là 
[image: image328.wmf]0,020
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 (tấn)

( Nguyên liệu loại II là 
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Theo giả thiết, ta có bất phương trình 
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( Khối lượng chất B được chiết xuất từ

( Nguyên liệu loại I là 
[image: image332.wmf]0,0012
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( Nguyên liệu loại II là 
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Theo giả thiết, ta có bất phương trình 
[image: image334.wmf]0,00120,0030,018

xy

+³

 hay 
[image: image335.wmf]2530

xy

+³


Khi đó để chi phí mua nguyên liệu là ít nhất mà vẫn đạt mục tiêu đề ra thì ta cần tìm 
[image: image336.wmf],
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 sao cho biểu thức 
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 thỏa mãn hệ bất phương trình 
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Biểu diễn miền nghiệm của hệ bất phương trình trên, ta được miền ngiệm của hệ là miền trong tứ giác 
[image: image340.wmf]ABCD

 (như hình vẽ), với 
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( Tại đỉnh 
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 ta có 
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( Tại đỉnh 
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 ta có 
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( Tại đỉnh 
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 ta có 
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Vậy cơ sở cần mua 
[image: image351.wmf]5

 tấn nguyên liệu loại I và 
[image: image352.wmf]4

 tấn nguyên liệu loại II thì chi phí thấp nhất 
[image: image353.wmf]64

 triệu đồng.

Câu 37:
Cho hình vuông 
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 với 
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Lời giải
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Ta có: 
[image: image363.wmf]D

DMN

 vuông tại 
[image: image364.wmf]D

 
[image: image365.wmf](

)

(

)

22

2222

3213

Þ=+=+=

MNDMDNaaa

.

Và 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image368.wmf](
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Và 
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Suy ra 
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Câu 38:
Hai cảm biến được đặt cách nhau 700 feet dọc theo đường dẫn tới một sân bay nhỏ. Khi một máy bay bay ở gần sân bay, góc nhìn từ cảm biến thứ nhất đến máy bay là 
[image: image374.wmf]20

°

, và từ cảm biến thứ hai đến máy bay là 
[image: image375.wmf]15

°

. Xác định độ cao của máy bay tại thời điểm này.
Lời giải:

Trong mặt phẳng tạo bởi hai cảm biến và máy bay, gọi vị trí của cảm biến thứ nhất, thứ hai và máy bay lần lượt là 
[image: image376.wmf]A
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Suy ra 
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Câu 39:
Trong mặt phẳng tọa độ 
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Lời giải
Ta có 
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Do đó 
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